

19

Комитет Государственной
безопасности Литовской ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Ё Т

об агентурно-оперативной работе
и работе с кадрами Юрбаркского
РО КГБ Литовской ССР

за 1983 год

В Юрбаркском районе за отчётный период существенных изменений оперативной обстановки не было. Однако отмечалось некоторое повышение активности реакционного духовенства, отдельных лиц из числа монашествующего элемента, а также членов религиозной секты неговистов. Определённое оживление в оперативную обстановку также внесли воинские учения "Запад-83".

Эти обстоятельства, как возможные, были предусмотрены планом агентурно-оперативных мероприятий и работа строилась по намеченным планом направлениям, исходя из которых райотделение в контакте с отделами КГБ Литовской ССР и соответствующими Особыми Отделами КГБ СССР проделало определённую работу.

В целях координации усилий по контрразведывательному обеспечению объекта "Сатурн" совместно с Особым Отделом КГБ СССР в/ч 73525 был разработан план, периодически проводились рабочие встречи по обмену информацией и уточнению плана. Через агентов "Гедрюс", "Бронюс", "Томас", "Гиренас" и доверенных лиц постоянно изучалось окружение объекта. Совместно с РО ВД и апилинковым Советом проводились контрольные проверки паспортного режима. Особое внимание уделялось установлению и проверке лиц прибывших на жительство или сезонную работу из других районов страны или республики:

Из числа таких лиц были проверены: Маркявичюс Альбинас-Бенедиктас Иона проживающий в дер. Вешвиле и Навикаускас Юзас Юозо, проживающий в дер. Юрава.

Маркявичюс, прибыв на жительство в окружении "Сатурна", некоторое время спустя стал переписываться с инокорреспондентом из ФРГ, а в 1982 году ездил к нему на встречу в гор. Вильнюс и получил подарки.

Через агентов "Бронюс", "Гедрюс", "Витенас" было установлено, что Маркявичюс с иностранцем являлись в прошлом друзьями детства. Их переписка не регулярна и носит бытовой характер. Сам Маркявичюс никакого интереса к "Сатурну" не проявлял, с военнослужащими установить связи не пытался, имеет низкий общеобразовательный уровень. Проверка его была прекращена.

Навикаускас на жительство в окружение объекта прибыл из Кировской области. Были получены данные, что он установил связь с военнослужащими. Его проверка проводилась в контакте с Особым отделом КГБ СССР в/ч 73525 с использованием их агента "Антанас" и нашего "Райнис". Было установлено, что Навикаускас многократно был судим за различные уголовные преступления, связей с заграницей не поддерживает. Его отношения с военнослужащими имели эпизодический характер, у которых он по их предложению приобрёл комплект постельного белья. Какого-либо интереса к "Сатурну" Навикаускас не проявил. В настоящее время он сменил место жительства, находится под административным наблюдением РО ВД. Для нас интереса не представляет.

Накануне воинских учений "Запад-83" с участием Министра Обороны СССР нами совместно с Особым Отделом КГБ СССР в/ч 13829 заранее был разработан план организационных, агентурно-оперативных и режимных мероприятий, установлены и в последствии поддерживались контакты с другими Особыми Отделами и райотделениями сопредельных районов, в том числе с Краснознаменским райотделением УКГБ СССР по Калининградской области. В результате от последнего был получен сигнал, что неизвестное лицо на автомашине "Жигули" синего цвета с государственным № 44-91 ЛИИ 27 и 29 мая приезжал в район расположения объекта "Сатурн" и, соблюдая меры предосторожности, заходил в рожь с какой-то коробкой небольших размеров и в течение некоторого времени что-то там делал.

Проверкой этого сигнала было установлено, что упомянутый номер автомашины ранее числился за автомашиной, принадлежащей Вильнюсскому АТП-8, и 7 апреля 1983 года был уничтожен по акту. Лицо, которое ранее работало на этой автомашине проживает в гор. Вильнюсе и также имеет личный автомобиль синего цвета. В связи с этим материалы сигнала нами были пересланы в Вильнюсский ГО КГБ Литовской ССР для дальнейшей проверки.

Других сигналов в процессе обмена информацией получено не было.

Проводилась работа по укреплению режима секретности на предприятиях и организациях района. Произведена проверка секретного делопроизводства в Юрбаркском леспромхозе и мелиоративном Строительно-монтажном управлении. Оформлена 35 допусков. В связи с поступившими компрометирующими материалами по согласованию с 6 отделом КГБ Литовской ССР был отозван допуск Науялису Казимерасу Казимеровичу 1933 года рождения - начальнику ВВОХР Юрбаркского филиала производственного объединения "Вильма".

В хозяйствах района для подкормки посевов минеральными удобрениями весной и осенью текущего года использовалась сельскохозяйственная авиация. Охрана летательных аппаратов организовывалась через РО ВД с направлением нашей агентуры и доверенных лиц на выявление возможных нарушений в режиме использования и эксплуатации самолётов, их охраны, фактов неправильного поведения лётного состава, а также на выявление лиц, которые бы намеревались использовать самолёты в преступных целях.

За весь период работы экипажей в хозяйствах района каких-либо данных в плане нашего интереса получено не было. Нареканий со стороны руководителей хозяйств в отношении нежелательного поведения лётного состава также не поступало.

Согласно соответствующих установок нами активизирована контрразведывательная работа на объектах связи. Установлено, что в Юрбаркском Линейно-техническом цехе Таурагского ЭТУСа работает 58 человек. Все они проверены. Четырём из них оформлены допуски по форме № 3. Шесть ранее поддерживали письменную связь с иностранцами из капиталистических стран. Судимых ранее за особоопасные преступления не имеется.

В решении контрразведывательных задач по линии связи в настоящее время используются 4 агента и 5 доверенных лиц. Для концентрации материалов по контрразведывательному обеспечению объектов связи заведён отдельный том литерного дела. Материалов заслуживающих оперативного внимания на работающих в линейно-техническом цехе получено не было.

По контрразведывательному обеспечению Автотранспортного предприятия нами использовались завербованный агент "Рубинас", архивный агент и доверенное лицо "Б". В процессе изучения и анализа оперативной обстановки в этом коллективе каких-либо сигналов заслуживающих внимания в контрразведывательном плане получено не было. Однако было выявлено, что со стороны многих автоводителей, работающих на транспортировке гравия и щебня допускались значительные приписки фактически невыполненных работ. Это давало возможность получать незаработанные деньги, а сэкономленное топливо реализовать частному сектору. Об этих злоупотреблениях был информирован районный комитет народного контроля. Принятыми ими мерами упомянутые нарушения в значительной мере были устранены.

Как возможный кандидат в духовную семинарию нами изучался

Баїрас Видас Юргио, 1957 года рождения, уроженец дер. Кальненай, Юрбаркского района, проживавший в гор. Юрбаркас по улице

к шкото мей вайтис
к шкото мей вайтис, Митубе

который по данным доверенного лица "Б" в коллективе вёл себя обособленно, посещал костёл, на работе приносил религиозную литературу и читал её уединившись.

После предварительной его проверки было установлено, что мать его работает санитаркой в районной больнице, верующая. С мужем не живёт. Последний является членом КПСС, проживает в гор. Каунасе. Сам Баїрас по месту работы и жительства близких связей не имел. Непосредственную работу выполнял хорошо, но в общественной жизни активного участия не принимал. Интересовался языком эсперанто, посещал занятия кружка по его изучению.

Под предлогом оказания помощи в переводе текста с языка эсперанто с ним было обобществлено личное знакомство, в процессе которого было выяснено, что Баїрам ищет ответы на многие вопросы происхождения религии и связанных с ней общественных отношений. Ему давались соответствующие ответы и разъяснения. В последующем он по личной инициативе искал встречи с оперработником, в ходе которых им в основном поднимались те же вопросы. В связи с этим ему давалась для чтения атеистическая литература, анализировались некоторые её положения.

На всём протяжении знакомства с Баїрамом его намерения о возможном поступлении в духовную семинарию не проявлялись, напротив он считал, что по своим личным качествам он не может быть принят в это заведение и кроме того он не получит соответствующих рекомендаций, так как не является активистом костёла. В связи с этим ему было рекомендовано по вопросу поступления обратиться к местному ксендзу. Некоторое время спустя Баїрам пригласил на встречу оперработника и заявил, что сдал вступительные экзамены в духовную семинарию и ждёт результатов. Об этом он не поставил в известность даже свою мать, но поинтересовался у неё как она смотрит на то, если он был бы ксендзом. Получив утвердительный ответ он о поступлении умолчал, так как не был уверен в своём приёме.

В связи с этим, до получения вызова на учёбу, с ним совместно с 3 отделом 5 Службы КГБ Литовской ССР была предпринята попытка вербовки. На встречу Баїрам явился в назначенное время. В процессе беседы вёл себя свободно, непринуждённо. Подробно рассказал о своём поступлении в духовную семинарию, выразил сомнение об окончательном его приёме и сказал, что если ему в приёме будет отказано, то об этом сожалеть не станет. В последующей продолжительной беседе Баїраму было предложено сотрудничество с органами КГБ. На это он ответил, что он с уважением относится к работникам органов госбезопасности и впредь готов сохранить с ними установившиеся отношения, но дать своё согласие на сотрудничество пока не может, так как на исповеди об этом его могут спросить, а он, согласно своим убеждениям, умолчать об этом возможно не сможет.

С учётом этого была достигнута договорённость, что Байрас по прибытии на каникулы установит связи с оперработником и отношениями с ним продолжит.

В дальнейшем контакт с Байрасом будет продолжен.

В этом же плане изучался

Урбштал Кестутис Альбино, 1964 года рождения, уроженец дер. Гегужай, Шакиянского района, учащийся Смалининского совхоза - техникума.

Было установлено, что Урбштал действительно посещал костёл по месту жительства в Шакияском районе, однако делал это по принуждению религиозных родителей. После окончания техникума намеревался поступить в Литовскую сельскохозяйственную Академию, о духовной семинарии не помышляет.

Была проверена также - Будойкуте Иоланта Стасио. 1967 года рождения, уроженка города Тельшяй, учащаяся Вешвильской ССПТУ-а,

которая по данным Тельшяйского райотделения до поступления в профтехучилище якобы являлась участницей еухаристического движения. Произведённой проверкой было установлено, что Будойкуте вскоре после поступления на учёбу вступила в ВЛКСМ. По поводу её вступления руководством школы проводилась беседа с её родителями, которые этому не возражали. Будойкуте принимает активное участие в общественной жизни школы, участвует в художественной самодеятельности. Данных о том, чтобы она с товарищами по учёбе вела разговоры о религии или посещала Вешвильский костёл получено не было. В связи с этим её проверка была прекращена.

В целях возможного установления контакта нами изучался настоятель Вешвильского прихода Кадиш. Однако из-за ограниченных оперативных возможностей глубоко его изучить не удалось. Были лишь получены данные, что он своим приходом не

доволен и настоятельской деятельностью не дорожит, использует лишь условия ксендзовства как источник неживы, но вместе с тем на одной из проповедей призвал верующих помолиться за осуждённого Сваринскаса. Его изучение продолжаем.

В этом же плане изучался настоятель Эрнстасис прихода Мейле. Используя то обстоятельство, что он намеревался по месту жительства приобрести жилой дом и не получал разрешения на это местных властей с ним, совместно с 3 отделом 5 Службы КГБ Литовской ССР, предпринимались попытки провести беседу. Однако он от бесед уклонился.

В процессе дальнейшего изучения и проверки было установлено, что Мейле после прибытия в Юрбаркский район установил связь с известным ксендзом-экстремистом Сваринскасом, а после привлечения последнего к уголовной ответственности, лично разъезжал по деревням республики и собирал подписи местных ксендзов под документом в защиту осуждённого, восхвалял его в своих проповедях. Поступили также данные, что к нему каким-то образом поступает "Хроника католической церкви Литвы".

В связи с тем, что Мейле своими действиями наносил определённый ущерб политической обстановке, а в будущем может активизировать свою деятельность на него было заведено дело оперативной проверки с окраской "антисоветская агитация и пропаганда в устной форме; маскируемая религиозной доктриной." Его проверка по делу продолжается.

По сигналу нами проверялась -

Ялолиця Ирена Винцо, 1944 года рождения, уроженка дер. "Аальсис Расейняйского района, органистка Гурдманасис костёла, и экономка настоятеля,

которая якобы привлекала учащуюся молодёжь к религиозной деятельности: к участию в костельном хоре, прислуживанию. Данные этого сигнала подтвердились. В связи с этим на Ялолиця было заведено дело оперативной проверки с окраской "антисоветская агитация и пропаганда в устной форме, маскируемая религиозной доктриной."

В процессе работы по делу было установлено, что Ярошис является монахиней конгрегации "отверженков". С одобрения Гурдзюнас ксендза объекта ДОН Шладушка организует евхаристическое движение и не только привлекает несовершеннолетних учащихся Гурдзюнас средней школы к прислуживанию в костёле, к участию в костельном хоре, а организует их собрания и экскурсии в так называемые "святые места", в костёлы республики и места связанные с буржуазным прошлым Литвы, во время которых ведёт обработку в религиозно-националистическом духе. Кроме того отрывала учащихся от школьных занятий и внеклассных спортивно-массовых мероприятий, настраивала несовершеннолетних учащихся против учителей, чем наносила определённый ущерб учебному процессу, нравственному и коммунистическому воспитанию учащейся молодежи.

Все эти действия Ярошис были нами задокументированы. По согласованию с руководством Комитета республики на основании имевшихся официальных документов было решено провести профилактику Ярошис через общественность путём обсуждения её на заседании административной комиссии при районном Исполнительном Комитете СНД с привлечением представителей общественности по месту её жительства и с последующим помещением статьи о её моральном облике в местной печати. В связи с этим материалы были переданы в райисполком. При согласовании последним этих материалов с районным прокурором он нашёл возможным и, руководствуясь ст.23 пункта 7 Закона о Прокуратуре СССР, объявил Ярошис предостережение о недопустимости ей нарушений законодательства о религиозных культах. После чего в районной газете "Швеса" была помещена статья "Скэтите чёрный камень", в которой было показано моральное лицо объекта и разоблачена её противоправная деятельность.

Эти меры были положительно восприняты общественностью м. Гурдзюнас и оказали отрезвляющее воздействие на Ярошис. На неё нами в последующем было заведено Дело Оперативного наблюдения на случай возможного возобновления противоправных действий.

После опубликования статьи в отношении Ялошис объект ДОН Шаукис направил в редакцию районной газеты "Швеса" письмо, в котором оправдывал Ялошис и себя, возводил клевету. Позже копия этого же письма была помещена в "Хронике католической церкви Литвы". В связи с этим по согласованию с Комитетом республики в районной газете "Швеса" статьей "Неискаженная правда" был дан ответ Шаукису. В статье с использованием архивных материалов о его судимости в прошлом и официальных документов о его деятельности в настоящее время он был разоблачен перед общественностью. Кроме того, в газете были помещены высказывания читателей осуждающих его. После этого Шаукис открытые выпады в адрес местного актива и атеистов прекратил.

Все эти меры профилактического характера позволили значительно оздоровить обстановку не только в м. Туржидис, но и в других точках района.

Так, проверявшаяся нами по сигналу связь объекта ДОН - Ялошис, кондуктор автотранспортного предприятия -

Гудинявичене Елена-Бируте

Тадо 1941 года рождения, уроженка дер. Микутайчяй Юрбаркского района,

ранее регулярно посещавшая Ялошис и содействовала ей в организации экскурсий с детьми, отношения с последней прекратила. Хотя по-прежнему придерживается религиозно-националистических взглядов.

Проверяемый нами по сигналу -

Вабачас Ромуальдас Доминико,

1939 года рождения, уроженец дер. Пажеру Юрбаркского района,

ранее поддерживал связь со Сваринскасом и ксендзом объектом ДОН Мочнос, выполнял их отдельные поручения. В связи с тем, что Сваринскас был осужден, а Мочнос выбыл в другой

- 10 -

района на Ваабалем в процессе его проверки заслуживающих материалов не поступало.

В процессе изучения объекта ДОН Уевальшам было установлено, что в его квартире на студии собираются местные сектанты-иеговисты, однако задокументировать их сборища не удалось. Лица, которые бы изучались сектантами как возможные интересанты для привлечения в секту за период наблюдения выявлены не были. Однако было установлено, что большую активность среди иеговистов стал проявлять ранее судимый за сектантскую деятельность Бабонас, который практически возглавил секту. На него нами заведено дело оперативного наблюдения.

Член иеговистской секты -

Толвайша Витаутас Даневич 1963 года рождения, уроженец посёлка Дальний Калининградской области, проживающий в мест. Вешвиле, Юрбаркского района

отказался служить в рядах Советской Армии. Совместными усилиями с 3 отделом 5 Службы КГБ Литовской ССР предотвратить его не удалось. В настоящее время на него материалы переданы в прокуратуру, ведётся следствие.

Заведено дело оперативного наблюдения на Гайлошис 1921 года рождения, который в послевоенные годы был судим на 25 лет лишения свободы как бандит - террорист.

На основе поступивших сигналов профилактровано два человека: упоминавшаяся выше Аролитис и

Юкна Арвидас, 1945 года рождения, уроженец дер. Баужайчу, проживающий в дер. Вильнишкяй Юрбаркского района.

По нашим материалам:

- за злоупотребление служебным положением ранее было возбуждено уголовное дело бывшему старшему автоинспектору ГАИ Юрбаркского РО ВД Маркаускасу Альгирдасу Бенъяминовичу, 1941 года рождения, однако в последствии дело было прекращено, но Маркаускас с занимаемой должности был уволен.

- Молчанкину Сергею Васильевичу, 1956 года рождения, уроженцу дер. Байраново, Тайшетского района, Иркутской области, возбуждено уголовное дело за хищение 2-х тонн совхозного зерна, материалы переданы в суд.

В ночь с 3 на 4 апреля 1983 года со здания Велёнского апилинковского Совета был сорван флаг Литовской ССР и совершено ограбление промтоварного магазина, находящегося рядом с апилинковским Советом.

Проверкой этого сигнала совместно с РО ВД было установлено, что это преступление совершил -

Гимбутас Ромуальдас Юозович, 1966 года рождения, проживающий в мест. Велёна, ранее исключённый из Смалининского совхоза-техникума, без определённых занятий.

Гимбутас, намереваясь проникнуть в магазин сорвал флаг с апилинковского Совета, поджёг его и пламенем горящего флага нагрел оконное стекло магазина. Нагретое стекло полил водой, После того как оно лопнуло, Гимбутас вынул осколок стекла, но в образовавшееся отверстие пролезть не смог. Тогда в него направил с ним бывшего ученика 6-го класса Велёнской средней школы, -

Якайтиса Кестутиса Станиславо, 1971 года рождения,

который и совершил кражу.

Материалы на Гимбутиса в настоящее время прокуратурой переданы в районный народный суд, а Якайтис помещён в детскую колонию.

Завербованы 2 агента и 1 содержатель явочной квартиры. Подготовлены 2 кандидата на резервную вербовку.

Оформлен один кандидат в резерв пополнения на офицерскую должность.

Подобран и направлен на учёбу кандидат на работу в органы КГБ.

Велась работа с офицерами запаса, предназначенных на оперативные должности. Работа с ними отражена соответствующими документами.

Обеспечение безопасности и общественного порядка во время государственных праздников и политических компаний проводилась совместно с РО ВД по совместно разработанным и согласованным с партийными органами планом.

Начальник Юрбаркского РО
КГБ Литовской ССР
подполковник

В.У. Шершнёв
В.У. Шершнёв

№ 1139
14.12.83 г.

С П Р А В К А
об агентуре и делах оперативного
учёта по 5-й линии

В райотделении на I января 1983 года имелось 30 агентов и 5 содержателей явочных квартир.

В 1983 году завербовано 2 агента. Из агентурной сети исключено не было. Передано в другие органы - 2 / в том числе один в 3 отдел 5 Службы/, проверено - 4.

На I января 1984 года имеется 30 агентов, 5 явочных квартир.

На I января 1983 года было 35 доверенных лиц, на I декабря 1983 года - 34 доверенных лица.

На I января 1983 года в райотделении имелось II дел оперативного наблюдения и I дело оперативной проверки. В течение года было зведено 3 дела оперативного наблюдения и 2 дела оперативной проверки, 2 дела оперативного наблюдения были переданы в другие райотделения, 2 дела оперативной проверки реализованы.

На I декабря 1983 года имеется 12 дел оперативного наблюдения и I дело оперативной проверки.

Прочитано 2I лекция, в том числе:

- II по реакционному католическому духовенству,
- IO по остальным антисоветским элементам.

В местной печати помещено 2 статьи с разоблачением ксендзов-реакционеров.

Начальник Юрбаркского РО КГБ
Литовской ССР подполковник

Щегинин
В.Н.Щегинин

№ 1141
14.12.83 г.